

世界中医药学会联合会秘书处

工作动态

第 8 期

世界中医药学会联合会秘书处

中国中医药国际合作中心

2015 年 12 月 1 日

第十二届世界中医药大会在西班牙巴塞罗那召开

2015 年 9 月 25 日-26 日，由世界中联主办、西班牙欧洲中医基金会承办的“第十二届世界中医药大会暨一带一路中医药文化周”在西班牙巴塞罗那隆重召开。大会主题是“让来自中国古老的传统医学体系，为现代社会的健康服务做出贡献”，来自 35 个国家的 1000 多名专家学者、会员代表、政府官员和企业代表参会。

世界中联主席余靖、中国国家中医药管理局副局长马建中、世界卫生组织传统和补充医学项目官员张奇、国际标准化组织中医技术委员会主席大卫·格雷厄姆、中国驻巴塞罗那总领事汤恒、巴塞罗那市长代表戴维·马尔穆西等出席大会开幕式并致辞，世界中联副主席兼秘书长李振吉和监事会主席拉蒙共同主持开幕式。

余靖主席在致辞中说，目前中医药已传播到 183 个国家和地区，据不完全统计世界各地有 10 万个中医诊所，中医药服务贸易持续增长。世界中联经过 12 年的建设，已发展成为拥有 65 个国家和地区的 243 个团体会员、85 个专业委员会的有一定影响力的国际中医药学术组织，与世界卫生组织（WHO）建立了官方工作关系，是国际标准化组织中医技术委员会（ISO/TC249）的 A 级联络机构，联合国教科文组织（UNESCO）认证的非物质文化遗产保护咨询机构。在加强和推动中医药学的国际学术交流、文化传播与发展，加快中医药现代化、国际化、标准化的进程，促进中医药进入各国医疗卫生保健体系等方面发挥着越来越重要的作用。

马建中在开幕式致辞中说，一年一度的世界中医药大会对推动中医药学术交流、国际传播、标准化建设、加快国际人才培养具有重要意义和现实影响。他提出三点建议：一是进一步促进中医药学术交流与国际传播，符合时

代潮流以及世界各国人民健康的根本利益；二是进一步推动中医药国际标准化建设；三是进一步加快中医药国际化人才培养，希望更多年轻人通过世界中联成为合乎时代要求的国际化人才。

开幕式后，国际标准化组织中医药技术委员会主席大卫·格雷厄姆博士、江西中医药大学陈日新教授、南京中医药大学符仲华教授和欧盟 CHETCH 项目协调人安迪里奥·穆奇里先生分别就“标准化在中医国际化发展中的重要性”、“热敏灸治疗膝关节骨性关节炎的大样本、多中心、中央随机对照试验研究”、“浮针疗法简要介绍”和“中国医疗健康情况与欧洲合作机会”发表了主题演讲。

大会设立了 9 个分会场，178 位专家围绕大会主题，就标准化与中医药国际化发展、中医药国际合作机遇、中医理论与临床研究、中医药防治常见病多发病临床实践、中医特色诊疗技术应用、针灸推拿的机理研究与临床实践、道地药材与濒危珍稀动物的保护、中药研究开发与应用、中医药服务贸易发展趋势、中西医结合和医学模式探讨以及中医药法规建设等作了演讲，与会代表充分交流，分享中医药学术成果，研讨当前热点问题。

大会设立了热敏灸、时空针灸、浮针等 7 个工作坊，展示中医特色诊疗技术，为代表们提供了交流临床经验和推广研发成果的平台，受到热烈欢迎。

大会同期举办了“第七届中医药产品与服务贸易展览会”，海内外 28 家文化出版、医药、教育、科技等企业和机构参展，展示了新产品、新技术和新成果。

随着“第十二届世界中医药大会”的召开，“一带一路中医药文化周”也拉开序幕。9 月 27 日-30 日，由世界中联和中国医药物资协会联合主办的“一带一路中医药海外发展新思路研讨会”在意大利撒丁岛召开。余靖主席、李振吉创会副主席兼秘书长率团参加。研讨会上，代表们畅所欲言，建言献策，一致认为：为更好地推动中医药海外发展，需要团结世界传统医药的力量，贯彻世界卫生组织的回归自然的理念。需要进一步研究通过立法和未立法两种模式下传统医药发展的绩效和问题，以便更好地推动“一带一路”传统医药的发展。

9 月 27 日-29 日，由世界中联儿科专业委员会主办，里斯本中医学院承办的“一带一路中葡中医药发展论坛”在葡萄牙里斯本召开。会议的主题是“让世界人民分享中医药”。世界中联副秘书长陈立新、儿科专业委员会会长汪受传、里斯本中医学院院长 Jos é Faro 教授、Deolinda Fernandes 等专家、学者出席了会议。

9 月 28 日-30 日，由世界中联会员团体、全欧洲中医药专家联合会主办的“一带一路中法中医药发展论坛”在法国巴黎召开。法国全欧洲中医药专家联合会主席朱勉生等专家、学者以及世界中联代表团一行出席了会议。会议就中医药发展现状、中医药在法国的发展等问题进行了交流研讨。

为进一步提升世界中医药大会的影响力，吸引和团结更多海内外力量广泛参与，第十二届世界中医药大会组委会在主题立意、学术内容、学术水平，办会模式等方面做了深入调研、精心设计和组织实施。大会以当前热点如热敏灸、浮针等中医特色诊疗技术作为学术交流、推广重点，受到热烈欢迎。大会首次推出“一带一路中医药文化周”海外办会模式，并将各专业委员会举办的论坛以及各专题学术活动纳入其中，扩大了大会规模效应和学术影响力，通过举办“一带一路中医药海外发展新思路研讨会”，听取专家意见和建议，群策群力，取得很好效果。

世界中医药大会经过十二年的实践与发展，充分显示了对推动中医药国际传播、推动学术发展和进步、提升中医服务能力、促进中医药服务贸易等方面发挥的重要作用，同时，对推动世界中联组织建设与发展、更广泛的与国际组织建立联系发挥了积极促进作用。

热敏灸专业委员会成立大会暨第一届灸法大会在南昌召开

2015年10月25日，世界中联热敏灸专业委员会成立大会暨第一届灸法大会在中国南昌召开，江西中医药大学灸学院陈日新教授当选为首届会长，来自中国、巴西、新加坡、马来西亚、美国、英国、瑞士、瑞典等国家或地区166人当选为首届理事会成员。

世界中联创会副主席兼秘书长李振吉、江西省卫计委副主任程关华、江西省中医药管理局局长钟玉祥、江西中医药大学校长陈明人等领导出席了开幕式，来自意大利佛罗伦萨大学、葡萄牙传统医学院、北京大学、广东省中医院等针灸界100多家单位的300余名专家和嘉宾参加了大会。开幕式上，李振吉秘书长高度褒奖了陈日新教授20多年来对热敏灸事业所做的贡献，他指出，热敏灸是继承创新的重大成果，是临床研究的典范，对针灸事业的发展尤其对灸法的发展起到了不可估量的推动作用。李振吉教授希望热敏灸专业委员会在成立后，要将热敏灸标准的研究与制定作为一项重要工作来抓，能够形成一套完善的科学体系，在预防疾病和提高生命质量方面发挥应有作用。大会还邀请了葡萄牙传统医学院、北京大学和江西中医药大学等单位的12名专家和学者做了精彩的报告。

2015年世界中医养生美容学术大会在郑州召开

2015年10月17日，由世界中联美容专业委员会主办，河南华豫康宏咨询有限公司承办的“2015世界中医养生美容学术”大会在郑州召开，世界中联主席余靖，国家中医药管理局国际合作司副司长吴振斗，世界中联秘书长兼世界中联美容专业委员会会长姜再增，河南省卫生和计划生育委员会副主任兼河南省中医管理局局长张重刚等领导，以及来自新西兰、美国、西班牙、日本、韩国、巴西等海内外养生美容行业200多人出席大会。

余靖主席在开幕式致辞中指出：中医药国际化发展的环境与条件进一步改善和提高，2013年世界卫生组织颁布了《世卫组织2014-2023传统医学战略》，确定了建立传统医学信息库；加强监管，保证传统医学产品及服务的质量、安全、适当使用和有效性；促进传统医学服务的全民覆盖等三项目标以及今后十年发展的战略方向和战略行动。姜再增副秘书长对中医药美容事业的发展提出三点建议：刻苦钻研，提升中医药基本理论水平和技术能力；提高中医药美容事业的标准化、规范化；强化品牌意识。

大会回顾了中医美容养生事业取得的成绩和经验，分享中医药美容行业学术与技术创新，交流人才培养的经验，展望在互联网时代行业的发展机遇和挑战，强调加快中医美容行业规范化、标准化建设，推动中医养生美容事业的稳定、健康、快速的可持续性发展。

藏医药专业委员会标准审定委员会成立暨第一次会议在青海西宁召开

为推动藏医药标准化及规范化建设，促进国内外藏医药学术领域的交流与合作，世界中联藏医药专业委员会成立了标准审定委员会，并于10月24-25日，在西宁举行第一次会议。会议以“藏医药标准的研究与制定”为主题，邀请国内知名藏医药专家和具有标准制定经验的中医药专家，就制定藏医药临床诊疗、藏药炮制与工艺、

藏药认定，外治操作流程、医疗及企业管理标准等议题进行广泛交流与探讨。

标准审定委员会成员由青海、西藏、甘肃、四川、云南等地藏医药学专家和英国、德国、奥地利、日本、美国等国家的医学专家组成。标准审定委员会成立以后，将广泛参与中藏医药国际标准化交流与合作，吸纳更多海内外藏医药学专家参与，积极开展标准制、修订和推广实施，为推动藏医药国际标准化事业做出更大贡献。

内科专业委员会第四届国际中医内科学术论坛在新加坡举行

2015年11月7日-9日，由内科专业委员会主办，新加坡同济医药研究院、新加坡中医药促进会共同承办的“内科专业委员会第四届国际中医内科学术论坛”在新加坡同济大厦举行。来自中国大陆、新加坡、马来西亚、澳大利亚的200余名中医药专家参会。新加坡卫生部兼环境及水源部高级政务部长许连喧博士出席会议并致辞，她对中新两国在中医药教育、培训等领域展开合作提出了意见与建议，并为本次论坛鸣锣开幕。新加坡同济医药研究院主席林源利先生代表承办方致欢迎词，世界中联综合办公室主任秦树坤代表世界中联到会祝贺。

内科专业委员会副会长兼秘书长高颖教授主持会议，内科专业委员会会长孙塑伦教授总结了一年来内科专业委员会取得成果，并对专业委员会未来发展提出了要求和期望，16位专家、学者就当前中医内科疑难病、老年病做了专题报告，代表们进行了交流研讨。

日本东洋医学会会长一行访问世界中联

2015年9月24日，世界中联副秘书长姜再增会见了到访的日本东洋医学会会长佐藤弘一行4人，双方交流了各自发展情况，并就合作事宜进行了沟通。

马耳他原旅游部部长雷诺·卡莱亚一行访问世界中联

2015年9月15日，马耳他原旅游部部长、马耳他-中国商会秘书长雷诺·卡莱亚先生在北京市人民对外友好协会洪捷先生的陪同下访问了世界中联，世界中联常务副秘书长黄建银、综合办公室主任秦树坤等接待了来访客人。双方进行了交流，并就合作意向进行了探讨。

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份